

“铁叔”的调解“硬功夫”

——记全国模范人民调解员、容城县容城镇司法所负责人张铁占

□ 刘文利

春节临近，容城县容城镇的大街小巷都洋溢着浓浓的喜庆氛围。在街头，经常可以见到一位中年男子的身影，他走街串巷宣传法律、排查隐患，为乡亲们调解矛盾、化解纷争。年轻群众看到他，都亲切地叫他“铁叔”。

“铁叔”名叫张铁占，现为容城县容城镇司法所负责人，“铁叔调解室”主任。他自1994年开始从事基层人民调解、法治宣传工作，30年来始终工作在基层一线，深入开展矛盾纠纷排查化解。30年来，经他手调解的矛盾纠纷不计其数，他在当地小有名气。

他有一个信念：把调解工作作为一生的职责和使命

张铁占说：“我一直有个信念，就是把为群众调解矛盾纠纷、解决群众的烦心事儿作为自己一生的职责和使命！”正是这一信念，支撑着他30年来矢志不渝，全身心投入到人民调解事业中。

工作中，张铁占加强学习党的方针政策，不断提高自身法律知识水平，掌握了丰富的法律知识，依法依规开展调解工作。

张铁占积极组织开展法治宣传教育和调解培训活动，每年定期深入中小学校，为广大师生上好法治教育课，使学生们从小树立学法、懂法、用法的思想。他配合相关部门深入集市、小区及群众活动场所，开展法律知识宣传和法律咨询活动，发放法律知识图册，为现场群众答疑解

惑，促使他们用正确的合法方式处理遇到的矛盾纠纷和相关法律事务。

他积极配合县级有关部门安排，为村居干部培训，帮他们掌握足够的法律知识，保障基层村干部在工作中依法办事、依法管理、依法服务。他凭借着踏实的工作取得了当地干部群众的信任，现在村干部和调解员遇到法律问题，首先想到向张铁占咨询，他已经成为调解员们的“主心骨”。

他带起一支队伍：以网格化全覆盖调解守护辖区平安

一花独放不是春，百花齐放春满园。多年的人民调解工作经历让张铁占深知，要想搞好调解工作光靠他一个人单打独斗是不行的。为了提升人民调解工作质效，更加及时地发现矛盾、调解纠纷，着力完善法治宣传、纠纷调解网络，他在上级有关部门的支持下，参与组建了一支素质过硬的矛盾纠纷排查化解队伍。

张铁占经过精心组织，在全镇24个村每十户选出一名调解员，每50户为一组，构建了以村调委会为支撑，由镇调委会协调联动的网格化全覆盖调解组织网络，延伸法治宣传、发现纠纷、化解矛盾的触角，让一批矛盾纠纷被及时发现并解决在萌芽状态；他牵头构建企业调解委员会、行业调解委员会和集贸市场调解小组，做到对企业内、各行业及特殊人群中发生的矛盾纠纷有专门调解组织及时介入，大大提高了纠纷隐患摸排和调解

的成功率。

他结合自身工作，不断加强辖区调解员队伍的法律知识和调解技能培训，每月定期组织调解员进行法律知识培训，交流调解经验，提高他们在调解工作中应用法律的准确性，提升他们的调解工作技能。

他有一套办法：用满腔热情去温暖当事人的心

去年夏季的一天，安徽省太和县的小孟夫妇来到容城县容城镇“铁叔调解室”求助。他们2019年来雄安新区发展创业，因所租赁的店铺租期将满，与出租人张某因租期内装修改造拆除部分构筑物、燃气改造设备投资和押金退还等问题发生争议，遂前来寻求帮助。张铁占马上联系张某进行调解，一开始双方围绕争议焦点互不让步，调解陷入僵局。张铁占采取面对面共同调解和背靠背分别调解的方式，摆事实讲道理和依法依规劝说结合，最终双方当场签订了调解协议书。

这起事例，只是张铁占每年调解的众多矛盾纠纷中的一例。在基层工作过的同志们都曾说，调解矛盾纠纷是一项琐碎繁杂的工作，要做到当事人心服口服，将矛盾纠纷就地解决，不是件容易的事儿。而张铁占却总能通过自己耐心细致的工作，让老百姓满脸怒气而来、带着笑容离开。

无论是面对细小琐碎的纷争，还是重大繁杂的案情，张铁占始终坚持公平公正的原则，千方百计想办法、找出路。他

常说，他自己也是一名普通的老百姓，更能深切地感受到群众遇到困难时的心情，所以一定要设身处地，为群众解决问题。

熟悉张铁占的领导和同事们都说，张铁占善调疑难复杂矛盾纠纷。为了让一件件看起来走入“死胡同”的案子柳暗花明，张铁占经常要一遍遍梳理案情，从中找到调解的可能性，再不厌其烦反复做双方工作，甚至将调解现场搬到炕头、地头，正是他这种锲而不舍的精神，使得很多看似无法调和的纠纷最终圆满化解。

雄安新区设立后，张铁占积极投身到服务新区建设发展大局的事业中，有针对性地加强对多类有可能影响新区建设发展和社会和谐稳定的矛盾纠纷的排查调解力度，努力做到让矛盾纠纷不激化、不上交。

最近三年来，张铁占主持调解或参与调解各类民事纠纷200余件，其中重大疑难纠纷30余件，得到辖区群众好评和当地领导的肯定，并多次受到各级表彰。2012年，他先后被评为“全省人民调解能手”“全国人民调解能手”；2013年，荣获“全省模范调解员”荣誉称号；2023年被评为“全省金牌调解员”“全国模范人民调解员”。

漫漫调解路，拳拳爱民心。30年来，张铁占用满腔热忱温暖着矛盾纠纷当事人的内心，用真情守护着一方百姓的幸福安康。张铁占说：“今后我将一如既往，用心用情调纠纷解民忧，为维护社会和谐与稳定、守护百姓的幸福与安宁作出自己的贡献。”

防范金融风险 预防职务犯罪 河间市检察院开展金融犯罪专题普法讲座

本报讯（王志辉）为扎实做好金融领域法治宣传及犯罪预防工作，应国家金融监督管理总局河间监管分局邀请，1月15日，河间市人民检察院干警为全市各银行、保险公司40余名负责人面对面开展了一次专题普法讲座。

讲座中，干警结合检察机关近年来办理的金融领域犯罪典型案例，深入浅出地对刑法中涉金融犯罪的有关法律规定进行了详细解读，特别对以往银行、保险从业人员在履职过程中触犯较多的受贿罪、职务

侵占罪、违法发放贷款罪等常见犯罪深入剖析犯罪发生的原因，并提出预防金融犯罪的对策方法，提醒大家要始终保持敬畏之心，坚守法律底线，做个“忠诚、干净、担当”的金融人。

参会的银行等机构负责人表示，本次专题讲座紧扣金融工作实际以案释法，对提高从业人员的风险防控意识和履职能力有很强的指导意义，在今后工作中，将严格执行各项廉洁从业规定，以案促改，警钟长鸣，构筑拒腐防变的金融堤坝，共同守护金融安全。

高速路上掉头倒车倒货 交警紧急处置消除隐患

□ 滕腾

日前，高速交警永清大队指挥中心通过视频巡查发现一起轻型普通货车倒车逆行违法行为，执勤民警立即赶赴现场。

执勤民警到达现场后，发现一辆轻型厢式货车停在应急车道，车辆既没有打开危险报警闪光灯也没有设置任何安全措施。同时，一辆轻型普通货车也停靠在应急车道上，以车尾对车尾的方式正在倒货，民警立即在后方做好防护，并上前了解情况。

随后，经民警询问得知，京K牌照的轻型厢式货车驾驶人穆某开车运货至该路段时，车辆发生故障停在应急车道，因客户着急收货怕耽误时间不能及时送

达，便打电话通知刘某驾驶冀R牌照的轻型普通货车前往此处，车辆到达后，为了自身方便，不顾道路安全，在横跨第四、三行车道进行180度掉头后，再倒车以车尾相连的方式进行卸货倒货。

民警根据道路交通安全法相关规定，对穆某在高速公路上车辆发生故障或交通事故后，不按规定设置警告标志的违法行为，处以驾驶证记3分、罚款200元的处罚；对刘某在高速公路上倒车的违法行为，处以驾驶证记12分、罚款200元的处罚。

高速交警提示：在高速公路倒车、掉头、逆行、急停、非紧急情况下在应急车道上停车都属于违法行为，切勿心存侥幸，以身试险。

老人赌气离家出走 警务助理当晚寻回

□ 李彦奎

近日，鸡泽县杨庄村警务助理杨亚磊全力帮助查找因赌气离家出走的老汉，受到当地群众好评。

1月17日晚上，鸡泽县风正乡杨庄村村民王某因喝酒跟女儿吵了几句嘴，借着酒劲离家出走。当晚8时许，其女儿向本村警务助理杨亚磊打电话求助，请求帮助查找。

杨亚磊了解情况后，立

即向村支书汇报。考虑到天气寒冷，且王某年事已高再加上喝了酒，如不能及时救助可能有生命危险，于是马上先用村广播大喇叭进行广播，同时通过本村的“椒乡枫警”微信群发布寻人启事，发动村民和“椒乡枫警”志愿者在村内外四处查找。经过两个多小时的努力，当晚10时多，大家在杨庄村村东的农田中找到王某，并将其送安全送回家中。



车辆坏在道中央 交巡警及时伸援手

□ 苗文金

1月14日23时许，邯郸市公安局交巡警支队磁县大队民警接到群众报警求助称，自己的三轮货车在107国道曹庄村路段出现故障，请求帮助。

据介绍，107国道曹庄村路段是进入磁县城区的重要路径，主要以过境的大货车为主，每日车流量300余辆次，也是磁县大

队春运期间护航的重要路段之一。

接到求助后，执勤民警立即驾驶警车赶赴现场与求助群众会合，此时民警发现事故车停在道路上，既没有打开双闪警示灯，也没有在车辆后方规定位置放置警示标志，来往的车辆从旁边疾驰而过，非常危险。民警见此情景先和司机齐心协力将车辆缓缓推至路边安全地带，消除了潜在的

交通安全隐患。

“真是太感谢你们了！要不是你们及时伸出援手，我都不知道该怎么办才好。”经询问得知，车辆因离合片损坏无法启动，民警随即协助司机联系附近救援车辆前来施救。面对民警暖心救助，车主感激之情溢于言表。他紧紧握住民警的手，连声道谢。

邯郸交巡警温馨提示广大驾驶人，驾车出发前车况检查不容

忽视，一定要将安全放在首位，全面检查车辆的轮胎、灯光、燃油等，发现问题及时维修后再上路行驶。如在驾车途中发生故障或因事故无法继续驾驶，需做好安全防护避免二次事故的发生，立即开启车辆危险报警闪光灯，在故障车来车方向150米处摆放故障车警告标志牌，车上人员全部下车，迅速转移到道路安全位置。

乘客在机场航站楼遗失手机 机场公安快速反应帮忙找回

原来，1月19日下午，孙女士进入石家庄正定国际机场航站楼，准备办理安检等登机手续返回四川时，突然发现手机不见了。孙女士借用他人电话拨打自己手机时，提示暂时无法接通，怀疑手机可能被盗。因手机内存有重要资料，孙女士焦急不已，于是报警。

石家庄机场航站楼派出所民

警赵晓龙、刘宇航接到报警，一边安慰孙女士，一边着手调查。通过调取公共视频，排除了手机被盗的可能性。民警随后研判手机可能是在掉落后被他人捡拾。经仔细回看公共视频，发现一名男子在经过孙女士离开后的地面上，有一个弯腰捡东西的动作，后乘车离开。随后，民警根据线索

一路追查，联系上车主，确认车上其朋友在机场捡到一部手机，因担心停车超时可能被抓拍，就先行离开了机场，正在驶往石家庄北收费站的路上，准备回居住地交到公安机关。民警讲明情况后，与男子约定将手机交给收费站工作人员。最终，孙女士及时拿到手机，顺利登上飞机返回四川。

本报记者 张世杰

1月20日，在四川省工作的孙女士通过河北省政务服务便民热线向省公安厅机场公安局表达谢意，感谢该局石家庄机场航站楼派出所民警及时帮自己找回手机，并特意从四川定做好锦旗后通过快递寄往航站楼派出所。

驾非法营运车辆超员上路 男子编造借口终难逃处罚

□ 陈令计

近日，高速交警怀来大队民警在怀来公安检查站执勤时，发现一辆面包车有超员嫌疑，检查时发现该车不仅超员还存在非法营运的违法行为。

民警在核查中发现，该车核载7人实载8人，使用性质为非营运，驾驶人从二连浩特拉载乘客前往北京，每人收取车费300元。

面对民警的询问，驾驶人辩称：“都是我的客户，那是给的加油费。”但是这一说法显然不成立，民警经过核实，确认乘车人员与驾驶人并不相识。在证据面前，驾驶人不得不承认其非法营运的违法行为。

高速交警提示：非法营运以逐利为目的，常伴有违法快跑、疲劳驾驶、超员超速、躲避监管、车辆安全隐患大。广大群众出行应选择具备合法营运资质的车辆或其公共交通工具，提高自身安全防范意识，坚决抵制非法营运。